

## 蓬江区召开重大事故隐患专项排查整治2023行动动员部署会议 坚决守住安全底线红线

### 以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/罗霏)5月21日,蓬江区召开重大事故隐患专项排查整治2023行动动员部署会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,按照国家、省、市有关会议要求,对专项排查整治行动进行动员部署,确保以高水平安全保障高质量发展。区委副书记、区长马国高主持会议并

讲话。区领导谢树浓参加会议。会议指出,各镇(街)、各部门要坚决落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府的工作要求,深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,坚决守住安全底线红线。会议强调,一要提高政治站位,深刻认识重大事故安全隐患专项排查整治的重要性、紧迫性和必要性,深入分析全区安全形势,以本次专项行动为契机,狠抓薄弱环节,推动安全生产治理模式向系统化、机制化、前瞻

化转型。二要紧紧抓住重点任务,推动专项行动落地落实,要突出重大事故易发多发的非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、工贸等重点行业领域以及聚焦医疗机构、分租式厂房、“九小场所”等高风险场所全面开展隐患排查,进一步完善消防安全管理,全面推广“智慧消防”一体化平台,开展村(社区)安全用电示范点建设。三要严格抓好安全生产“第一责任人”责任,重点推进企业安全生产主体责任落实,督促各企

业抓好重大隐患排查整治、应急救援演练和安全警示教育等工作。四要层层拧紧责任链条,把专项行动各项措施落到实处,要强化考核和问责,杜绝隐患排查走过场、监管执法“宽松软”等问题。五要强化问题导向、结果导向,形成安全工作长效机制,要在全面完成上级“六项工作机制”(组织领导、学习汇报、督导检查、宣传曝光、保障奖励、信息报送)规定动作的基础上,创造性开展更具针对性的排查整治,确保专项行动取得扎实成效。

### 聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”

## 蓬江区两大方案细致描绘“百千万工程”施工图 加快推进强县兴镇带村和城乡融合发展

在高质量发展的新征程上,蓬江乘势而上,画出新蓝图。

近日,全省县市区党政正职高质量发展能力培训暨“百县千镇万村高质量发展工程”专题培训班在省委党校开班,各地级以上市党委书记、县(市、区)党政主要负责同志参加开班式。蓬江区迅速部署落实相关要求,将《中共江门市蓬江区委关于“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》和《蓬江区“比学赶超 赛龙夺锦”高质量发展行动方案》(以下简称“两大方案”)从“施工图”转化为“实景图”。

按照“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的要求,两大方案聚焦县域经济高质量发展、乡镇联城带村、百村共富工程、城乡融合发展,提出“实体经济攻坚行动、产城人融合发展攻坚行动、和美乡村建设攻坚行动、公共服务均衡攻坚行动”四大攻坚行动,20条具体措施,超100项任务清单;同时,设立九个擂台、首批66个比学赶超项目,彰显出蓬江在“百千万工程”赛场上打擂台、大比武、创成绩的信心和决心。各镇(街)、各部门也迅速制定行动方案和出台产业、科技等配套政策,形成了具有蓬江特色的“2+6+N”政策体系,加快推进强县兴镇带村和城乡融合发展,努力实现蓬江在高质量发展新征程中走在前列,勇当全市高质量发展“排头兵”。



蓬江区两大方案细致描绘“百千万工程”施工图,提出四大攻坚行动,加快推进城乡区域协调发展。图为蓬江产业园。 刘淑君 摄

文/江门日报记者 胡晴晴 通讯员 李兆安

### 聚焦县域经济高质量发展 实施实体经济攻坚行动

县域是区域协调发展的“主战场”,也是推动高质量发展的“潜力板”。

聚焦县域经济高质量发展,实施实体经济攻坚行动。两大方案提出,着力打好大招商、工业投资、工改村改、营商环境、项目加速落地建设等五大攻坚战。巩固提升“3+2”产业集群,打造健康食品、智能家电、超高清显示等3个500亿级产业集群。力争推动百亿级企业

超5家,规模以上工业企业突破800家,上市公司超20家,专精特新企业数量实现倍增。构建大招商工作格局,2025年工业投资规模突破200亿元,招商引资规模突破600亿元。

产业园区是支撑县域经济发展的重要平台。两大方案提出,全力落实“园区再造”工程,举全区之力打造大型产业集聚区蓬江片区打造成为“万亩千亿”高水平现代化产业承载

大平台。2023年起各镇(街)加快推进至少一个投资超10亿元的村级工业园升级改造项目建设。

聚力打造预制菜产业发展新高地,两大方案提出,要推动蓬江区预制菜产业园打造成为全省乃至全国预制菜产业一流园区,形成集生产、加工、展示、观光于一体的现代化园区。同时,搭建粤港澳大湾区预制菜产业供需交易平

台,打造百亿级预制菜产业强县、十亿元级预制菜生产强镇和预制菜原材料供应亿元村。

针对科技创新、人才培养能力的提升,两大方案明确,加快蓬江产业园创建省级高新区、珠西科创打造国家级科技企业孵化器,到2025年引进、培育国内一流水平科学家团队2个以上、重点领域领军人才20个以上,人才总量超15万人。

### 聚焦乡镇联城带村 实施产城人融合发展攻坚行动

乡镇是促进城乡融合发展的重要节点,是县域经济发展的基本单元。

聚焦乡镇联城带村,实施产城人融合发展攻坚行动。两大方案提出,做强做优中心镇、专业镇、特色镇。结合各镇(街)的资源禀赋,集中资源力量培育蓬江特色的经济大镇、工业重镇、商贸强镇、文旅名镇。

其中,支持棠下镇全面实施中心镇功能提升工程,力争建设成为县域副中心、奋进全国百强镇。荷塘镇加快推动村级工业园连片改造,打造“荷塘月色”乡村振兴品牌,承接粤港澳大湾区产业协作发展的“东大门”专业镇。杜阮镇坚持工业立镇、旧改活镇、文旅兴镇,打造产业特点鲜明、文旅品牌影响巨大的

专业镇、特色镇。环市街道大力发展现代商贸、金融产业、总部经济,打造全市“两个文明”协调发展先行示范。潮连街道加快科创平台建设,打造现代服务业集聚区、创新活力岛。白沙街道让老城区焕发新活力,升级建设高水平专业市场,打造文旅发展示范街区、国家级旅游休闲街区。

此外,两大方案还提出,优化美化镇域高品质人居环境,增强镇域综合服务功能,建设改造一批融合地方特色文旅元素的现代化高品质镇域消费商圈,营造“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿美城乡人居环境。

### 聚焦百村共富工程 实施和美乡村建设攻坚行动

新时代新征程,全面实施乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村是实现高质量发展的一项重大而紧迫的战略任务。

聚焦百村共富工程,实施和美乡村建设攻坚行动。两大方案提出,推动乡村产业振兴“蓬字号”品牌建设。发挥杜阮凉瓜、五洞牛肉等“一村一品”带动效应,争创全国“一村一品”专业村。推动杜阮凉瓜田

园综合体打造现代化智能化种植大棚和种植生态循环展示区,着力将休闲农业产业培育成为繁荣农村、富裕农民的新兴支柱产业。

为推动村级集体经济收入跃升,两大方案提出,实施鼓励村集体或村办企业投资工业园区厂房、农产品交易市场,盘活农村闲置集体资源等系列举措,力争2025年全区

55个村的集体经济收入全部超150万元,其中50%的村超1000万元、10%的村超2000万元,整体实现全市领先。

相比美丽乡村,和美乡村强调乡村塑形与铸魂并重。两大方案提出,连线成片打造“侨风浓厚、侨味浓郁、侨韵十足、侨史厚重”的美丽乡村,争创“广东省十大乡村振兴示范带”“四好农村路”全国示范县,确保2025

年全部达到美丽宜居村标准。

两大方案还提出,推动基层治理体系建设,加快党建引领乡村振兴示范镇村创建,力争至2025年区镇村三级全部达标。打造一批全国乡村治理示范村、民主法治示范村(社区),将荷塘镇打造成为市级党建引领基层治理试点。

### 聚焦城乡融合发展 实施公共服务均衡攻坚行动

县域作为城乡融合发展的重要切入点,如何构建县镇村三级联动的发展体系,推动城乡深度融合?

聚焦城乡融合发展,实施公共服务均衡攻坚行动。两大方案从五大方面着手,进一步明确城乡融合的“蓬江路径”,即推进城乡规划“一张图”、推进城乡公共服务均等化、推进全域文明示范创建、推进区域协调发展、推进人才培养改革。

规划方面,坚持一张图、一盘棋,一体化做好乡村布局规划、村庄建设规划、农房风貌规划,实现城乡基础设施统一规划、统一建设、统一管护。

公共服务方面,全力构建“全国义务教育优质均衡发展区”,力争镇(街)中心幼儿园、常住人口规模4000人以上的行政村普惠性幼儿园覆盖率100%,每个镇(街)建有1所以上义务教育寄宿制学校。医疗

方面,推动江门市第二人民医院达到创建三甲医院水平,推动荷塘镇卫生院、杜阮镇卫生院等镇(街)卫生院、村(社区)卫生站升级改造。

文明示范创建方面,将构建“15分钟文明实践服务圈”。结合本土历史文化、非遗文化等,因地制宜打造一批别具特色的网红地、打卡点,合力构建文旅发展轴线。

区域协调发展方面,全面落实蓬江一恩

平推动江门东西部区域平衡发展对接合作框架协议,聚力推动蓬江、江海、恩平组团协作共建江门水都产业园。做优做强“恩货进蓬”活动,推介“蓬江一恩平两天一夜游”旅游线路。持续对口协作广西崇左市等县,深化人才、产业、劳务等帮扶措施。

人才培养改革方面,大力实施“头雁工程”,城乡人才“回引聚能”、专家服务团“引智赋能”计划,带动各路人才为乡村振兴赋能。

## 蓬江区开展“520”人才系列活动 营造爱才重才惜才浓厚氛围

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/周运来)人才住房配售解读、人才联谊活动……5月20日,蓬江区开展“520”人才系列活动,向重点企业高管、产业工程师及来自教育、医疗卫生等各行业高层次人才“深情告白”,营造爱才重才惜才的浓厚氛围。

诚心留才,安居为先。当天下午,首先举行了2022年人才住房配售对象交钥匙仪式。随后,多部门代表以“面对面”政策宣讲和现场交流的方式,积极为全区各级人才提供人才住房配售政策解读,详细介绍了2023年配售房源的基本情况,并就申报流程、公积金办理等人才关心的热点问题进行解答辅导。

记者了解到,2021年蓬江区在全市率先开展人才住房配售工作,得到我市广大人才关注和积极参与,2022年已开展两期公开配售,成功配售38套人才住房。今年以来,蓬江区不断优化人才安居工作机制,持续加大政策保障力度,近期将开展新一轮公开配售,以更具吸引力的措施、更加优质的房源惠及更大范围的人才,为蓬江区高质量打造大湾区人才高地打下坚实基础。

当晚,全区100多名各行业单身高层次人才和机关事业单位单身职工,一起参加“良溪结良缘”“520”人才联谊活动。大家通过诗词接龙、抛绣球、击鼓传花、爱的告白、放花灯等游戏环节,充分展示各自的风采与才能,增进彼此的了解。“本次人才联谊活动,回应人才交友需求,有效解决了单身人才面临的圈子窄、工作忙、交友难等问题。”区委组织部相关负责人说。

## “粤菜师傅”技能大师 走进长堤历史文化街区 秀厨艺 促交流

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/李少民)近日,区人社局和区市场监督管理局联合组织“粤菜师傅”技能大师走进《狂飙》取景地——长堤历史文化街区开展交流活动,吸引餐饮店经营者近30人参加。

活动中,4位“粤菜师傅”技能大师现场制作猪脚面、荷塘鱼饼等网红菜品,并交流分享了广式牛杂、萝卜牛腩、芋头糕、肠粉等五邑特色小吃做法和技巧。通过互相品评交流、切磋技艺,各餐饮店经营者表示收获满满,对开展多元化经营充满信心。

为进一步加强“粤菜师傅”技能大师与蓬江区餐饮行业交流联系,凝心聚力探索新的发展思路,主办单位还向玻璃屋等3家餐厅颁发了江门市“粤菜师傅”技能大师工作室联系牌匾,向参与活动的餐饮店经营者赠送了《五邑地方小吃》《杜阮凉瓜特色菜》等介绍侨乡特色食品的书籍以及食谱,各餐饮店经营者也与“粤菜师傅”技能大师互换联系方式,以便进一步沟通学习。

“这是一个展示厨艺和创意的平台,一个共同观摩学习的平台。我们鼓励各餐饮企业利用此次交流机会创新思维,加强‘侨风味’特色菜推广宣传,助力打响‘侨字号’粤菜品牌。”区人社局相关负责人表示,近年来,蓬江区持续推进“粤菜师傅”工程,开展全市首创的“名厨大师进店培训”,建立“粤菜师傅+旅游”模式,构建了“粤菜师傅”工程助力产业发展的蓬江模式。接下来,将继续高质量推进“粤菜师傅”工程,开展“粤菜师傅”进店交流、“粤菜师傅”进校园等培训活动,培育更多优秀技能人才,打造蓬江特色“粤菜师傅”工程品牌,带动餐饮业、旅游业融合发展。

## “村企共建”让杜阮凉瓜 搭上“顺丰快车”



杜阮凉瓜搭上“顺丰快车”,有力破解外销难题。

江门日报讯(文/胡晴晴 蓬组轩)又到杜阮凉瓜上市时,如何让新鲜凉瓜低成本“组团出省”,走上全国各地的餐桌?近日,杜阮镇上巷村党支部携手江门顺丰速运有限公司党支部,探索“村企共建”新发展模式,双方成功举办凉瓜寄递服务签约暨发车仪式,第一趟满载上巷村杜阮凉瓜的货车正式发往北京。记者了解到,通过“村企共建”,双方协议提高凉瓜运费以争取费用上的优惠,有力破解杜阮凉瓜外销难题。

上巷村是国家地理标志产品杜阮凉瓜的核心产区。据上巷村党支部书记黄梅芳介绍,上巷村凉瓜合作社把顺丰速运作为指定物流配送企业,顺丰速运安排专人联系、上门揽件,同时在运费上给予7.5折让利,使凉瓜运费成本降低1/4。以发车仪式当天为例,60多箱约300公斤的杜阮凉瓜发往北京,原定运费4200多元,合作后费用减少了1000多元。此外,当地凉瓜销往北京、上海等地,原本需要2—3天,但合作后双方优化了揽件、运输等流程,只需2天就能送到客户手中。

“公司会派专车专车进村上门揽收,通过优化收货、运输、配送、售后等各个环节保障,助力打通整条凉瓜产销链条,实现‘从田间到舌尖的直达’。”顺丰速运粤西区公共事务部总经理胡金凤说。

近年来,上巷村大力发展凉瓜产业,成立了凉瓜专业合作社,通过合作社统一代销、统一收货、统一结算、统一挑选,村里凉瓜种植规模扩大到超5.3万平方米,年产量提高到5万公斤。4年间,村集体收入也由200万元提高到320万元,成为远近闻名的“凉瓜村”。黄梅芳表示,通过“村企共建”拓宽销路,提高销量,瓜农种植信心大大提高,对今后的进一步扩产有很大的帮助。